



2022年6月17日

立法會CB(2)497/2022(02)號文件
LC Paper No. CB(2)497/2022(02)

融樂會就政制及內地事務局「《促進種族平等行政指引》的執行情況」
提交的意見書

1. 香港融樂會是一個關注本地少數族裔平等權利及歧視議題的非政府組織。本次專就立法會政制事務委員會議程「《促進種族平等行政指引》的執行情況」向政府提交建議書。本意見書主要關注《促進種族平等行政指引》(下稱《指引》)之間責性、平機會於《指引》中扮演的角色及文化敏感度成效詳情、部門就執行《指引》的指定人員，及香港少數族裔語言傳譯翻譯的資歷認證及規管理制度。

《指引》之間責性

2. 《指引》雖涵括共六個制訂和推行政策的階段，但仍未涵蓋相關政策局或部門在執行職務或行使職權時不得歧視，例如若懷疑自己因為膚色而被警員截查搜身，由於此過程不屬於「服務」的一種，因此警員在此涉嫌歧視的行為即不受《指引》規管。因此任何人在政府執行職務或行使職權時遭受種族歧視，將難以循法律途徑究責。事實上，本會一直收到少數族裔市民反映，他們時常在政府一方行使職權之時受到歧視。融樂會認為，政府應盡快更正《指引》，使之涵蓋政府一方執行一切職務及行使任何職權，否則難言全面；同時亦必須解釋，政府一切工作，包括執法工作，原則上皆屬「依法辦事」，何以獨獨「執法」一環不受《指引》規管。
3. 「制訂政策及措施」亦是《指引》所規限的一環。融樂會認為，當局應該設立機制或定期了解，監督所有非屬「提供服務」的政策是否帶有種族歧視，目前收集的投訴數字只針對「提供服務」一環，顯然並無法確保公共主管在最初一環的政策制定層面不帶種族歧視。例如，在教育局制訂的教育政策中出現了對本地少數族裔不利，或屬於歧視的條文，則此條文當屬「違反行政指引」；若是，則此「非出於前線執行／服務」的制度性歧視，應該如何申訴；或如何向制定該歧視性政策的官員究問責任，當局應該說明。



4. 長期而言，為解決問責性問題，政府應該參照英國《平等法》，訂立一條完備的香港平等法例，明文訂明政府在包括制訂政策、行政、提供服務等環節上所當遵照的原則。如有任何爭議，亦可呈上法庭，交由法庭裁決；或按平等機會委員會在二零一六年的《歧視條檢討》中的第二十三項建議，就「公營機構要負起促進平等消除歧視責任進行公眾諮詢及研究」，清楚公營機構相關責任的範圍、適用部門、可執法的程度及如何執法等，以促進本港平等。
5. 在上一次會議中，多名議員提及《指引》的成效問題。為確保《指引》成效，《指引》應一改其自願性質，並由一個更高層次的監察機制確保當局遵守《指引》。

社福署之外展隊支援概況

6. 就文件中「支援不同種族人士的新措施」一環中，政府指出社署已設立三支聘用少數族裔人士的外展隊，主動向少數族裔提供支援。翻查本年及去年開支預算政府答覆，皆未有提及該外展隊的工作成效。該外展隊成立至今已有兩年，為確保該支援措施確有效支援少數族裔人士，本會敦促政府盡早公開相關成效統計，並適時檢討成效，以合符《指引》要求。

政策推廣忽略《指引》之問題

7. 政府在委托非政府組織推廣政策時，應同樣考慮所委託之服務是否合符《指引》，及是否包含少數族裔。以政府本年一月生效之《劏房租務管制條例》為例，有關當局委託了非政府機構設立六支區域服務隊在不同地區宣傳相關法例。然而，本會發現，該六支服務隊並無按少數族裔語言需要，以少數族裔語言宣傳該法例更新，以致居住劏房而面臨語言障礙之少數族裔人士恐無法知情受惠。有此，本會要求政府調查有關當局在委託過程中是否有違《指引》要求，並要求《指引》應推及至政府外判服務。



平機會於《指引》中扮演的角色及文化敏感度訓練成效詳情

8. 本會認為，平機會在《指引》中應扮演更積極的角色，而非只限於「加強多元共融培訓」一環。作為有法定權力執行反歧視法例的法定機構，平機會應該主動了解各前線部門是否具備文化敏感度，另外亦應主動跟進《指引》下收到的投訴。
9. 就平機會為公共主管當局提供的各個研討會和工作坊，應提供相關課程的成效統計，並將課程及教材公開上載至網上平台，以提高傳播率，吸引更多人了解。

部門就執行《指引》的負責人員

10. 本會翻查各公共主管當局載於政制及內地事務局的《指引》措施清單，發現有些部門並未公開負責統籌《指引》推行的資深人員姓名或職級。令人擔憂該部門是否未按指引行事。包括但不限於香港警務處、民政事務總署、藝術發展局。請當局盡快填補漏洞。另外，由於有部分部門（如民政事務局）有指定該資深人員負責「查詢／投訴」，而另一些部門（如香港海關）則只限「查詢」，本會亦請當局亦說明統籌的資深人員的職能。

香港少數族裔語言的傳譯翻譯服務

11. 就政制及內地事務局在上一次會議文件中更新就「為香港少數族裔語言傳譯翻譯制訂資歷認證與規管理制度」的最新進展，本會表示歡迎，並敦促政府持續跟進，訂下時間表。另外亦需提醒，除「英語」與「少數族裔語言」之間的相關服務外，「中文」與「少數族裔語言」之間亦有同樣服務需求。本會促請有關當局敦促相關部門發展此一服務，以創造少數族裔就業機會及回應相關服務需求。